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Wstep

W kolumnie lewej
przyjgto nastgpujaca
konwencj¢:
wytluszczony,
napisany kursywa
tekst zawiera
oddzielone
ukosnikami kolejne
pozionty menu np.
MENU:

Format/ Komorki/
Liczby/ Kategoria:
Data.

Takze w te) czgdci
podawane sg
wybrane skroty
klawiaturowe np.
Ctrl+X lub Shift+ >
z objasnieniami.
Prosimy o
zwrdcenie uwagi, ze
po kliknigciu
prawym
przyciskiem myszy
pojawia si¢
dodatkowe menu
zwanc MENU
KONTEKSTOWYM
lub MENU
PODRECZNYM.

Microsoft Excel jest obecnie najpopularniejszym arku-
szem kalkulacyjnym uzywanym w Polsce. Prezentowany
7eszyt ¢wiczen jest wynikiem doswiadczen
zgromadzonych podczas zajg¢ prowadzonych dla stu-
dentow Krakowskiej Szkoly Wyzszej im. Andrzcja Frycza
Modrzewskiego. Zeszyt ten adresowany jest przede
wszystkim do stuchaczy tej Szkoly, ale moze z niego
korzysta¢ kazdy poczatkujacy uzytkownik programu MS
Excel. Cwiczenia zostaly przygotowane dla wersji MS
Excel z pakietu MS Office 2000.

W skrypcie przyjeto nastgpujacy sposéb prezentacji
¢wiczen:

& na stronie parzystej (lewej) prezentowany jest obraz
ckranu, jaki powinien powsta¢ w wyniku ¢wiczenia
oraz ewentualne jego modyfikacje.

na stronie nieparzystej (prawej) sa dwie kolumny
oddzieione pionowa linig. Lewa zawicra pozycje
Menu MS Excela uzyte do wykonania ¢wiczenia,

aprawa — opis ¢wiczenia oraz dodatkowe uwagi.
Wolne miejsce na tej stronie przeznaczonc jest na
notatki.

Osoby samodziclnic wykonujace ¢wiczenia zawarte
W niniejszym zeszycie, prosimy o zwrdcenia uwagi na
ciagi tematyczne wystgpujace w zadaniach zwigzanych,
np. z hurtownig lub obliczaniem wynagrodzenia.
Szczegdlnie  poczatkujacym  uzytkownikom  arkusza
kalkulacyjnego zalecamy wykonywanie ¢wiczen po kolei.

Stuchacze Krakowskiej Szkoty Wyzszej otrzymajg
nicktére dane do c¢wiczen podczas zajeé. Bedzie to
oznaczone za pomoca symboli FE u gory lewej kolumny
na stronie nieparzystej (prawej). Pozostali Czytelnicy bgda
musieli wpisa¢ dane samodzielnie (petne dane zawarte sa
w dodatku A).

Autorzy dolozyli staran, aby w przygotowanych
¢wiczeniach  konsekwentnie  korzysta¢  wylacznie  ze
standardowych ustawien programu MS Excel 2000

1 systemu MS Windows 98.

Autorzy zwracaja uwagg wszystkim Czytelnikom. aby
zapisywali wyniki swoich prob jako kolejne pliki na dysku
(MENU: Plik/Zapis; jako... albo ikona & na pasku
narzedzi).

Zvezymy Czytelnikom mifej lekiury
i owocnych prob.
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18 Liczba
123 Liczba dniesigtna zapisana z przecinkiem
12.3 Liczba dziesigtng zapisans 2 kropkg
dwa Tekst
dwa przecinek tezy  Tekst
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Cwiczenie 1. Wprowadzamy dane

W arkuszu kalkulacyjnym nie bez znaczenia jest, czy uzyjemy kropki czy przecinka
piszac utamek dziesietny. Liczby dziesigtne wpisane z kropka, przy standardowych
ustawieniach, Excel rozpoznaje jako tekst.

Tekst w komérkach po wpisaniu wyrownywany jest do lewej, natomiast liczby
wyréwnywane sg do prawej. Na ilustracji tekst napisany kursywa, jest objasnieniem
dla czytelnika.

Wybieramy komorke B2 Do komorki B2 wpisujemy liczbeg 18.
Wpisujemy liczhe 18

Wybieramy komdrke B3 Do komérki B3  wpisujemy liczbe 12,3
Wpisujemy liczbe 12,3 uiywajqc (z przecinkiem).

przecinka

Wybieramy komorke B4 Do komorki B4 wpisujemy liczbe 12.3
Wpisujemy liczbel 2.3 uzywajqc (z kropka).

kropki Prosze zwrdcié uwage na sposOb ustawienia

w komorce liczby  dziesigtnej napisane)
z kropka albo z przecinkiem.

Wybieramy komorke B5 Do komérki BS wpisujemy stownie dwa.
Wpisujemy dwa

Wybieramy koméorke BS Do komdrki B5 dopisujemy stownie przecinek
W pasku formuly dopisujemy trzy.

przecinek tryy

Wybieramy kolumne B Poszerzamy kolumng B.
MENU:
Format/ Kolumna/ Szerokos¢/

Szerokosé kolumny 16
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1
2 18 Liczba
=N 12,3 Liezba dnesiging zapisana 2 prrecinkiem
4 123 Liczba duiesiging zapisansg z hropkg
5 dwa Tekst
8 dwa przecinek trzy  Tekst
7. 12 Liczba widziang jako teks!
B Ba+B6 Bledny sposdb wpisania formuly
9 =B2+B3 Formuls
10 -12 Uiczba wemna
1 {12} Sposdb woisama Kczby wemnef
12 173 Sposdh wpisania amka w postaci ficanika | mianownika
13 0,33 Wynik, jaki otrzymarmy po woisaniu Wamka w postact 1/3
14
15
16
7
18
19
0
21
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Cwiczenie 2. Wpisujemy liczby

Wybieramy komorke B7
Wpisujemy liczbe 12 poprzedzong
apostrofem.

Wybieramy komorke B8
Wpisujemy wzor
=B2 +B3.

Wybieramy komorke B10
Wpisujemy liczbe —12 (minus 12).

Wybieramy komorke Bl 1
Wpisujemy liczbe (12)

Wybieramy komorke B12

MENU:

Format/ Komorki/ Liczbowy/

Kategoria: Liczbowe
Wpisujemy 1/3.

Uwaga :

Jezeli chcemy, aby Excel rozroéznial
pisana przez nas liczbe jako tekst, to
musimy liczbe poprzedzi¢ apostrofem.

Wpisujemy formute obliczajacg sumg
danych zawartych w komdrkach B2 1 B3.
Uwaga:

Formula zawsze powinna
poprzedzona znakiem =.

by¢

Liczby ujemne w Excelu wpisujemy
poprzedzone  znakiem minus lub
w nawiasach okraglych.

Do komorki B10 wpisujemy liczbg —12

lub
do komorki B11 wpisujemy liczbe (12).

Wprowadzamy utamek 1/3 w postaci
licznik 1 mianownik. Excel przedstawia
go w postaci 0,3333...
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dwiedcie dwadziedcia
jeden

dwiescie dwadriescia

jedern
trzysta
osiemdziesigl
siedem

scalone komdrks

Zawiniply tekst, poszerzony

Wiersz

tekst wysrodkowany w komdice
W plonie | w pozionie

[Hugt tekst podzetony ng kilka
homdrek
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Cwiczenie 3. Wpisujemy teksty

Wybieramy komorke C2
Wpisujemy stowo ,,dwadziescia”,
Wybieramy komérki C2 i D2
MENU:

Format/ Komorki/ Wyréwnanie/
Scalaj komorki.

Wybieramy komorke C2

W pasku formuly wpisujemy tekst,
Jjak w przykladzie.

Wybieramy komaorke C2

MENU:

Format/ Komorki/ Wyréwnanie/
Zawijaj tekst.

Wybieramy wiersz 2

MENU:

Format/ Wiersz/ Wysokos¢/
Wysokosé wiersza 28

Wybieramy komorke C2

MENU:

Format/ Komorki/ Wyrownanie/
Poziomo/ Srodek/ Pionowo/ Srodek.

MENU:
Edycja/ Wypetnij/ Wyjustuj

Scalamy komérki C2 1 D2.

Uwaga:
Na ilustracji w celu pokazania
efektéw wykonywania kolejnych

polecen pokazano je w roéznych
komorkach. Osoba wykonujaca
¢wiczenie wpisuje wszystkie dane do
podanej komorki.

Dopisujemy do komorki dwiescie
przed stowem dwadziescia oraz jeden
po stowie dwadziescia.

Zawijamy tekst w komorkach.

Poszerzamy wiersz 2.

Wysrodkujemy tekst w komorce C2
w pionie i poziomie.

Whpisujemy liczbe  trzyvsta  osiem-
dziesiqt siedem do komdrki CS.
Akceptujemy zapis. Wybieramy ko-
moérke, do ktérej wpisaliémy tekst oraz
te komérki, ktére majg zoslta¢ wy-
pehione tekstem.

Dzielimy tekst na kilka komorek.
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Cwiczenie 4. Obracamy tekst

Wybieramy komorke A2
Wpisujemy stowo komputer

Wybieramy komorke A2

MENU:

Format/ Komorki/ Wyréwnanie/
Orientacja/ 90 stopni

Wybieramy komorke A2

MENU:

Format/ Komorki/ Wyréwnanie/
Pionowo/ Srodek/ Poziomo/ Srodek.

Wybieramy komorke A2
MENU:

Format/ Komorki/ Czcionka/
Pogrubiona/ Podkreslenies
Ksiggowe podwdjne.

Wybieramy komorke A2

MENU:

Format/ Komorki/ Wyrownanie/
Orientacja/ 45 stopni.

Wybieramy komorke A2

MENU:

Format/ Komorki/ Wyréwnanie/
Orientacja

Wybieramy opcje, jak w przvkladzie.

Odwracamy tekst w komérce o 90
stopni.

Umieszczamy nasz tekst w $rodku
komorki.

Pogrubiamy i podkre$lamy tekst
w komoérce (podkreslenie ksiggowe).

Ustawiamy tekst w komoérce pod katem
45 stopni.

Zmieniamy orientacj¢ komorki na
pionowa.

13
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1002 908743 Normalny zapis hiczby

1002 8US7 Zapis ficzby 1 czterema rrigjscami po przecinku
1002 91 Zapis ficzby 1 dwoma rriejscarni po przecinku
1003 Zapis hezby z 0 muejscami po przecinku

1 1011
002 1011 P

Zapis Warnkowy hczby 1002,408743271 do dwich
z

100291 Zapis liczby = separstorern dziesietnym

-1002 91 Zapis hczby ujemney

1 2E+13 Zapis liczby 0 bardzo duief warntosdel
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Cwiczenie 5. Formatujemy liczby

MENU:

Formav/Komorki/Liczby/Kategoria:

Liczbowe

MENU:

Format/Komorki/Liczby/Kategoria:

Utamkowe
Typ do dwoch miejsc

MENU:

Format/Komorki/Liczby/Kategoria:

Liczbowe
Uzyj separatora 1000 ().

MENU:

Format/Komorki/Liczby/Kategoria:

Liczbowes
Liczhy Ujemne.

MENU:

Format/Komorki/Liczby/Kategoria:

Liczbowe.

Wpisujemy liczbg 1002.908743
Wybieramy komoérke, w ktorej ta
liczba sig znajduje.

Zapis liczby z rozng iloscig miejsc po
przecinku.

Liczbe okreslajaca miejsca dziesigtne,
zmieniamy w zaleznosci od potrzeb na
cztery, dwa lub zero miejsc po
przecinku

Zapis wtamkowy liczby
Whpisujemy liczbe 1002,908743.

Zapis liczby z
sigtnym.

separatorem  dzie-

Wpisujemy liczbg ~1002,91.

Zapis liczby ujemne;.

Zapis liczby o bardzo duzej wartosci
Do komoérki A9  wpisujemy liczbe
12000000000000

Liczba zostaje przedstawiona w zapisie
wyktadniczym.

15



91

i B
<L
2. iWalitowe
3., 2%
& XWIBIPLN
45 S5 €
£ €200087
7 03BEUR
B sug
8+ 3836 USD
18 6336 o
1

Ksiggowe

20,363 2t Zapis wanosc! premgznych 1 symbolem 2l

B3B3 PN Zapis wartodct premgziych 7 symbolem PLN

€
20,3 EUR Zapds wartodor prenpzngch 1 2astosomaniem shidtowcs EUR

$

5965 € Zapis wartodes piempinych z symbolem € ze hcxbg
200067 Zapis wartodct eniinych 1 symbolem € prred iczby

2383 Zapis wanodci prenigirych 7 symbolem §
BEGUSD Zapss wanodc: pleng2rch 2 1astosowaniem skidtowca USD
8336 21 Zapis wartosc! preniginych uemrych

7
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Cwiczenie 6. Wartosci pieni¢zne

MENU:

Format/ Komorki/ Liczby/
Kategoria Ksiggowe (kolumna D).
Kategoria Walutowe (kolumna A)
Wybieramy kolejne polecenia.

Symbol zl/ Miejsca dziesigtne 3.
Symbol PLN/ Miejsca dziesietne 2.

Symbol € za liczbq/ Miejsce
dziesigtne jedno.

Symbol € przed liczbq/ Miejsca
dziesigtne 2.

Wpisujemy liczbe -63,36.

W liczbach walutowych, wyvbieramy
zapis liczby ujemnej taki sam jak

w przvkladzie, dla liczhy w zapisie
ksiegowym zaznaczmy jedynie, ze jest
to liczba tvpu zapis ksiegowy.

W tym ¢wiczeniu przedstawiamy rézne
sposoby zapisu warto$ci pienigznych.
W kolumnie A sg przedstawione
liczby z kategorii walutowe, natomiast
w  kolumnie D liczby zkategornii
ksiegowe. Aby wykona¢ to ¢wiczenie
nalezy  wpisa¢  podana  liczbe,
zaznaczy¢ komorke, w ktorej ta liczba
sie znajduje, a nastgpnie wybrac
odpowiednie polecenia z Menu.

Zapis z symbolem zt.

Zapis z symbolem PLN.

Symbol € za liczba.

Symbol € przed liczba.

Podobnie proszg wybra¢ symbol §,
oraz USD.

Zapis liczby ujemne;j.

Uwaga:

tylko przy zapisie walutowym mamy
mozliwos¢ roéznego sposobu zapisu
liczb ujemnych.
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Cwiczenie 7. Daty

Wybieramy komorke A2
Wpisujemy gru 01

Wybieramy komérke A2

MENU:

Format/ Komorki/ Liczby/
Kategoria: Data

Wybieramy kategorie tak samo jak
w przvkladzie

Wybieramy komorke A7
Wpisujemy 08:00:00

Wybieramy komorke A8
Wpisujemy 9.00:00

MENU:

Format/ Komorki/ Liczby/
Kategoria: Czas

Wvbieramy kategorie tak samo
Jjak w przykladzie.

W Excelu data jest traktowana jak liczba.
Jej wielko$¢ wskazuje, ile dni uptyneto
od dnia 1 stycznia 1900.

Do komérki A2 wpisujemy gru (1.

Format daty mozemy zawsze zmieni¢
w zaleznosci od potrzeby.

Czas wpisujemy oddzielajac godziny,
minuty i sekundy znakiem dwukropka.

Format zapisu czasu mozemy zmieniac,
podobnie jak format zapisu daty. Jezeli
podajac date nie podamy okreslenia
czasu, to umownie zostaje przyjeta
godzina 00:00;

PM 1 AM oznacza, Zze postugujemy sig
zegarem 12-godzinnym. PM oznacza
godziny popotudniowe, AM oznacza
godziny przedpotudniowe.

19
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gru O1
2001-12-13
14-12:01 1301
15-gru-2001

8:00-00
9.00:00 Am

16-12-01 12:80
50000

2036-11-21

18-06.037:12

"27-marzec-2010" - "05-paidziernik-2003°

173

Ro1ne sposoby prredstawiana daty | czasy

Sposch przedstawiania czasu

Sposob prredstamants daty 1 czasu
Wansana hczba 50000

Format iriczby 50000 zamieniony na format daty

Liczba 1256,3 zamieniona na formst daly f czasu

Sposob zapisu formuly obliczaigee) hezbe d

migdzy dwoma datami

Wik tej forraunty
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Cwiczenie 8. Czas i data

Do komorki A9 wpisujemy date
16.12.2001

MENU:

Format/ Komorki/ Liczby/
Kategoria: Data

Wvybieramy opcje data i czas

Wybieramy komorke A10
Wpisujemy do niej liczbe 50000

Wybieramy komorke A10
MENU:

Format/ Komorki/ Liczby/ Data
Wvybieramy odpowiedni format
daty.

Zaznaczamy komorke A12
Wpisujemy 1256,3

MENU:

Format/ Komorki/ Liczby/ Data

Wybieramy komorke A13
Wpisujemy ="27-marzec-2010” —
?05-paidziernik-2009"

Do daty dodajemy czas.

Wpisujemy do komoérki Al10

50000.

liczbe

Zamieniamy liczbe 50000 na date.

Liczby dziesigtne zamienione na format
daty 1 czasu pokazujg dni (czesc
catkowita) oraz godziny (czgs$c dzie-
sigtna).

Obliczamy liczbe dni, jaka uplyngta
pomiedzy dwoma datami. Wpisujemy do
komérki A12 formule ="27-marzec-
20107 — "05-pazdziernik-2009".

2]
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i8] pic Edycis Widok Wstaw Format Narsedss Dane Qkno Pomog Acrobat

Ht ~] =

R B c : D : | G
1 1 ocena 50 50 50 50 Kowalski
2. 2 ocena 45 45 45 45 Nowak
3 3 peena 40 40 40 40 Karp
4 4 ocena 35 35 35 3.5 Wielgosz
53 5 acena 30 30 30 3.0 Niedziela
25 6 ocena 25 25 25 25 Schata

7 7 ocena 2 20 20 2.0 Makumba
8 %
9

10
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Cwiczenie 9. Serie danych

Wybieramy komdrke Al. Wpisujemy do niej cyfre
5.0 (format liczbowy, jedno miejsce po przecinku).
Ustawiamy kursor w prawvm dolnym rogu
komdrki Al. Po ukazaniu si¢ czarnego krzyzyka
wciskamy lewy przycisk myszy i przesuwamy sie
w prawo do kolumny D. Zwalniamy przycisk
myszy.

Czynnos$é powtarzamy dla pozostalych ocen.

Wvbieramy kolumne A
MENU:
Wstaw/ Kolumny

Wvbieramy komdorki, do ktorych, chcemy wpisac
ten sam tekst/ wpisujemy do pierwszej aktywnej
komorki tekst jak w przykiadzie,

wciskamy kombinacje klawiszy:

Ctri+Enter

Wpisujemy do komorki Alcyfre 1, do komorki A2
cyfre 2. Wybieramy te dwie komdrki. Wybieramy
prawy dolny rég komérki A2. Po ukazaniu sie
czarnego krzyzyka weiskamy lewy przycisk myszy
i przesuwamy si¢ w dol do wiersza 7. Zwalniamy
przyvcisk myszy.

Whpisujemy oceny.

Wstawiamy  dodatkowa
kolumne przed kolumne
A.

Whpisujemy ten sam tekst
ocena do kilku komorek.

Ponownie wstawiamy do-
datkowa kolumne¢ przed
kolumne A.

Wypelniamy serig danych
1,2,.... kolumng A.

23



¥Z

1]
2,
3]
4

5 v
8
7
g
9..

|

r—
o>

B ¢ . © 1 E F . G —H
Przedmiot A Przedmiot B Pizedmiot C  Przedmiot D Nazwisko Ucznia I |
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6 ocena 25 25 25 25 Sobota
7 seena 20 20 20 20 Makumba
kiasyfikowany klasyfikowarny  klasyfikewany  klasyfikowany
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przedmiot 0 20 30 40
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Wybieramy wiersz pierwszy
MENU:
Wstaw/ Wiersze

Wybieramy komorki C10i D10
Ustawiamy kursor w prawym dolnym
rogu komorki D10/ Po ukazaniu sie
czarnego krzyzvka pod wskaznikiem
myszy przesuwamy si¢ w prawo do
komorki F10.

Zwalniamy przycisk myszy.

Cwiczenie 10. Wypelniamy komérki seria danych

Wstawiamy dodatkowy wiersz nad
wiersz 1.

Wpisujemy do niego dane, jak
w przykiladzie.

Wpisyjemy do komorki C9

klasyfikowany.

Kopiujemy powyzszy tekst do
pozostatych komérek taka sama
technika, jak przy wpisywaniu
ocen.

Wpisujemy do komérki CI0 liczbe
10, natomiast do komoérki DI0
liczbe 20.

Wypelniamy wiersz serig danych
do liczby 40.

W  kolumnie G
nazwiska uczniow.

wpisujemy
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1 | Sklep fabryczny
2 Fabryki Uzywek Jadalnych "FUJ"
3

4

5 ‘nazwa produkty ilo$¢  jcenajedn. ljedn miary  |waro$é VAT
6 Kawa ziarnista "Aromat Orienty” 20 paczka
7 Kawa mielona 10 puszka
& Kawa instant 15 stoik
| 8 Herbata czama "Bezksigzycowa noc” 12 pudetko
10 [Herbata owocowa "Owocowy raj” 17 pudetko
11 iCiastka z kakao 2 kg

12 iCiastka bez kakao 15 kg

13 Ciastka z bakaliami 4 ko

14 Lemoniada firmy FUJ "Boski smak” 14 litr

15

17

18

18

20

21

2

3
|24 |
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Cwiczenie 11. Przygotowujemy tabele

Wybieramy kolumng A
Ustawiamy wskaznik myszy na
prawq krawed? kolumny A.
(szare pole).

Weciskamy lewy klawisz myszy
i przesuwamy w prawo az

w kolumnie A pokazq sie
wszystkie dane.

Zaznaczamy wpisane dane
MENU:

Format/ Komorki/
Obramowanie/ Krawedzie/
Wewnqtrz i Kontur.

Wpisujemy dane do komoérek (wraz

z tytutem).

Kolumng A poszerzamy.

Dodajemy krawgdzie w tabeli.
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i Skiep fabryczny .
Fabeyki Ulywek Jadainych "FUT”

L.p.  inazwa produktu ilagé cena jedn. jedn. miary {wartoié VAT
1. Kawa ziamista "Aromat Orienty” 2 paczka

2. Kawa mielona 10 puszka

3. Kawa instant 15 stoik

4. Herbata czama "Bezksiezycowa noc” 12 pudetko

5 Herbata owocowa “"Owocowy raj® 17 pudetko

6. Ciastka z kakao 2 ky

7. Ciastks bez kskao 15 kg

8. Ciastka z bakaliami 4 kg

9. Lemoniada fimy FUJ "Boski Smak® 14 Hr o

e
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Cwiczenie 12. Formatujemy tabelg

Wvbieramy kolumne A
MENU:
Wstaw/ kolumny

Do komérki A6 wpisujemyl., do
komorki A7, wpisujemy 2.,
zaznaczamy komorki A6 i A7,
ustawiamy wskaznik myszki

w prawym dolnym rogu komorki
A7, weiskamy lewy klawisz
myszy i caly czas trzymajqc
wcisniety lewy klawisz myszy
przesuwamy wskaznik myszy do
komorki A14.

Zaznaczamy calq tabele

MENU:

Format/ Komorki/
Obramowanies

Styl (jak w przyktadzie)/ Kontur
Wybieramy wiersz nagtowka
tabeli (wiersz 5)

MENU:

Format/ Komorki/
Obramowanies

Styl (jak w przyktadzie)/ Kontur

Wybieramy komorki

MENU:

Format/ Komorki/
Wyréwnanie/ Poziomo/ Srodek/
Pionowo/ Srodek.

Wstawiamy dodatkowa kolumne przed
kolumne A.

Wypelniamy kolumne A serig danych.

W kolumny C i E wpisujemy dane tak jak
na rysunku.

Formatujemy tekst.

Stowa: Sklep fabryczny, Lp., nazwa
produktu, ilosé, cena jedn., jedn. miary,
wartos¢, VAT, pogrubiamy, Fabrvka
uzywek jadalnych , FUJ” zmieniamy na
pogrubiong kursywe.

Wstawiamy nowe obramowante tabeli.

Dane w kolumnie Lp. ustawiamy na srodku
komorki.
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AT ET
A

2. Fabryki Utyweh Jadataych "FUS"

3 VAT= R%
4

5 Lp.  |nazwa produktu ilosé cena jedn. ljedn. miay wartos¢ VAT
6 1. Ikawa ziasmista "Aromat Ouentu” 2 550 7} {paczka 112,00 7

7 2 Kawa mielona 10 450 2} {puszka 4500 2t

8 3 Kawa instant 15 3.90 74 [stoik 5850 zt

g 4 Herbata czarma "Bezksiezycowa noc” 12 8,78 zt [pudetko 105 36 2t

10 5 Herbata owocowa “Owocowy raj” 17 3,24 2t [pudetko 5508 z

11} 6 |Ciastka 2 kakao 2 356 2t 1kq 7122

12 7 Ciastka bez kakao 15 256 2t tkg 384 7t

13 8 Ciastka z bakaliami 4 4,12 zt [kg 16,48 2t

14 8. Lemoniada firmy FUJ "Boski smak” 14 150 o [ty 200z

15

16

17,
18

19

51
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Cwiczenie 13. Definiujemy formuly

Wybieramy ceny jednostkowe

MENU:

Format / Komorki/ Liczby/ Ksiegowe/
Symbol/ i/ Miejsc dziesigtnych/ 2.
Wpisujemy do komorki F6
nastepujqeq formule:

=C6*D6

(wielkos¢ liter nie ma znaczenia).

Wybieramy komdrke F6

Wskaznik myszv ustawiamy w prawym
dolnym rogu komorki F9, wciskamy
lewy klawisz myszy i przeciqgamy go
w dot do komorki Fi4.

Wybieramy wiersze od 3 do 5
MENU:
Wstaw/ Wiersze

Wpisujemy ceny jednostkowe do
tabelki (kolumna D).

Formatujemy ceny jednostkowe.

Wykonujemy obliczenia w tabeli
w kolumnie wartosé.

Przypominamy:
Kazda formula musi byé poprze-
dzona znakiem =.

Kopiujemy formuly do pozostatych
komorek.

Uwaga:

Adres komorki wpisany w formie
kolumna, wiersz (np. A2) jest od-
wolaniem wzglednym i przy
kopiowaniu ulega zmianom do
innych komérek.

Aby odwolania nie ulegaly zmia-
nom przy kopiowaniu formuly do
innej komérki, nalezy sto-
sowa¢ odwolania bezwzgledne
(np. $AS2), przed oznaczeniem
wiersza i kolumny powinny
znaleZ¢ sie znaki $.

Wstawiamy dodatkowe 3 wiersze
nad tabelkg.
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. ( Al LT Peand € liawD i E i F

AR Skiep fabryvezny

2 Fabryki Ulywek Jadatuyeh "FUJ"
4 Zestawienie inagazynu

5 v VAT = 22%

ﬁ - ® - F

8. \=Co*D9] |=F9*$G$5

8{ Lp nazwa produkm floé¢ | cena jedn. | jedn. miary| wartos§é VAT
9 1 Kawa ziarmista "Aromat Onentu® 20 5,60 2 {paczka 112,00 4 2464 1

10 2 ¥.awa ritlona 10 4.50 2t pusrka 45,00 2 9.90 2

11 3 Fawa wigtant 15 3.90 5 |sdok 58,50 12,87

12 4 Herbata czarma "Bezksigzycowa noc” 12 8,78 2 jpudelke 10536 4 23,184
13| 5 |Herbata owocowa "Owocowy ray” 17 3.24 2t lpudelko 55.08 12,12

14] 6 |Ciastka z kakao 2 3564 ke 7124 1574
15] 7. [Cuastka bez kakao 1.3 2,56 2 kg 3844 0,844
18 8 Crastka z bakaliama 4 4,124 fkg 16,48 4 363

17 9 Lemonsada fomy FUJ ™ Boski smak” 14 1,50 24 |btry 21,004 4627

18! Razem| 4243821 93362 NG
19 b
20! N

i |=SUMA(F9:F17)]  [=F18%$GsS |
%

23

24

%
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Cwiczenie 14. Obliczamy sumy

Do komorki G5 wpisujemy 22%

Do komorki G9 wpisujemy
formuile =F9*$GSS.
Kopiujemy formulte do
pozostatvch komorek tabeli

Wvbieramy komorke F18
PASEK NARZEDZI:

Z paska narzed=i wybieramy
znak sumy X, zaznaczamy
obszar danvch (komorki od F9
do F17), naciskamy ENTER

Do komorki G18 wpisujemy
Sormute =SUMA(F9:F17).

Na rysunku w ,,dymkach” zamieszczone sg
formuly, jakie zostaly uzyte przy
wykonaniu obliczen.

Wpisujemy VAT 22%.

Obliczamy VAT.

Uwaga:

Poniewaz wartos§¢ podatku VAT znaj-
duje si¢ w jednej komorce i podczas
kopiowania nie chcemy, aby adres tej
komorki nam si¢ zmienil, dlatego za-
wsze uzywamy tutaj odwolania
BEZWZGLEDNEGO ($GS$5).

Do komoérki E18 wpisujemy stowo Razem,
pogrubiamy.

Obliczamy sume wartosci produktow.

W komdrce GI8 obliczamy catyg kwote
naleznego podatku VAT.

W komérkach EI8, F18, G18 zmieniamy
obramowanie, podobnie jak w przykladzie.
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8 Miesiac Przychody Koszty Zyski
10 120 000,00 o 98 000,00
11 100 000,002 110 000,00 =
12 115000002 120 000,00 =
13 96000,00 56 000,00
14 110000004 103 000,00
15 150 000,00 A4 45 000,00 =
16

17

18,

19,

o

21

22
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Cwiczenie 15, Przygotowujemy dane

MENU:
Format/ Czcionka/ Pogrubione/
Rozmiar 14.

Whpisujemy dane do komoérek, analogicznie
jak w przyktadzie.

Formatujemy dane w komérkach.

Naglowki tabelki (miesigce, przychody,
koszty, zyski) pogrubiamy, rozmiar czcionki
ustawiamy na 14.
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] \’Vyni'”kiw Fabryki Uzywek .JJ a(iahxyth YFUJ" w I péhroczu

[=XZELIDI10>=0;2ysk"; strata"] |
v

4
=010-€10 /
/ |=J£Z'ELI{BJD> =C10; "Zys) ";"stra(a?I
/

Miesigc Przychody Koszty Zyski I M
hpiec 120 000,00 d 98 000,00 = 22000,00 2 zysk zysk
sierpiest 100000004  110000,00z - 10000004 strata strata
wrzesien 115000002 120000004 - 500000z strata strata
paidrernk 96 000,00 7 56 000,00 40 000,00 2 zysk zysk
listopad 110 000,00 = 109 000,00 # 1000,00 24 zysk zysk
grudned 150 000,00 = 45000.00 10500000 4 zysk zysk
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Cwiczenie 16. Uzywamy funkeji ,,Jezeli”

Wpisujemy ,, lipiec” w komorce A10 i
tworzymy serig¢ danych az do komorki
AlS

Wybieramy komorke E10

MENU:

Wstaw/ Funkcje/ Kategoria/
Logiczne/ Nazwa funkcji/ Jezeli/
Test logiczny/ D10>=0y
Wartosé_jeieli prawda/ zysk/
Wartos¢ jezeli falsy/ strata

Wybieramy komorke F10

MENU:

Wstaw/ Funkcj¢/ Kategoria/
Logiczne/ Nazwa funkcji/ Jezeli/
Test logiczny/ B10>=C10/
Wartosé_jeieli prawda/ 7ysk/
Wartosé_jeieli falsz/ strata

Kolumne miesiac wypelniamy serig
danych od miesiaca ., lipiec”

Tekst w kolumnie zawierajacej nazwy
miesigcy wysrodkowujemy.

Za pomoca funkcji JEZELI okreslamy,
czy firma w danym miesigcu ma zysk
lub strate.

Kopiujemy formule¢ do pozostatych
komorek.

Ponownie za pomoca funkcji JEZEL|
okreslamy, czy firma w danym
miesiacu ma zysk lub strate. Formute
kopiujemy do pozostatych komoérek

Tytut  Wyniki  fabrvki  uzywek
Jjadalnych ,,FUJ” w [l pdtroczu
wpisujemy  czcionka  pogrubiona,

rozmiar 14, kolor czerwony.
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A
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Miesinc
lipiec
sierpiers
wrresieti
paidziemik
bstopad
grudaiety

Przychody
120000,00 22
100 (00,00 =
115 000,00 28

96 000,00 =
110 600,00 2t
150 000,00 2

20 ‘maksymalny zysk (105 00000 21
21

| Wyniki Fabryki Uz‘)wék Jadalnych "FUJ".‘V.&‘; i1 patracau

Kaszty Zyski
98 000,00 =1 22000,00
11006000 - 1000000z
120 000,00 2t ~ 5000,00 2t
56 000,00 =t 40 600,00 22
139 000,00 = 1 000,00 =t
45 000,00 =zt 105 000,00 o

zysk
strats
strata
zysk
7ysk
zysk

C D E | F G H
L aby polaczyd sip e strong Fabayki Uzywek Jadalnych "FUJ”
hiperfacze do strony
intemetowe; www.ksw.e f
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Cwiczenie 17. Ozdabiamy obliczenia

Wybieramy komorke B20

MENU:

Wstaw/ Funkcje/ Kategoria/ Statystyczne/
Nazwa funkcjil Max/ Liczhal/D10:D15

MENU:

Wstaw/ Rysunek/ Autoksztalty.
Zaznaczamy elipse

MENU:

Format/ Autoksztalt/ Wypetnienie/ Kolor/
Brak wypetnienia/

Linia/ Kolor/ Czerwony/ Grubosc/ 3pki
MENU:

Wstaw/ Rysunek/ Autoksztalty/ Strzatki
blokowe.

Zaznaczamy strzatke

MENU:

Format/ Autoksztalt/ Kolory i linie/ Kolor
wypelnienia/ Czerwony.

Zaznaczamy strzatke

MENU PODRECZNE:

Dodaj tekst.

MENU:
Wstaw/ Rysunek/ ClipArt /Internet —
Elementy/ Wstaw.

MENU:

Wstaw /Hiperlqcze / Wpisz nazwe pliku
lub strone sieci Web.

Wpisujemy

www.ksw.edu.pl

Do komérki A20 wpisujemy
tekst maksymalny zysk.

W komoérce B20 obliczamy
maksymalny zysk.

Otaczamy wynik maksymalny
zysk elipsa.

Usuwamy wypetnienie z elipsy
oraz zmieniamy kolor i grubos¢
linii.

Z autoksztaltéw  wstawiamy
strzatke.

Wypelniamy strzatke kolorem.

Wpisujemy  tekst Najwiekszy
zysk w Il pétroczu do strzalki.

Whpisujemy w komorce A4 tekst
Kliknij tu, a w komorce C4. aby
polqaczyé sie ze stronq Fabryki
Uzywek Jadalnych "FUJ".
Wstawiamy ClipArt w komérce
B4.

Ustawiamy ClipArt jako hiper-
tacze do strony internetowej
Krakowskiej Szkoly Wyzsze;.

39


http://www.ksw.edu.pl

ot

160 000,00 21

143 000,00 =t

120 600,06 21

100 000,00 2t

2000000 2t

Kwoty

60 000,00 zi

40 000,00 23

20 000,00 1

hpec

Wyniki "FUJ”

wrzesieh

pabidzernk

7

Q1 21UIZIIMND)



Cwiczenie 18. Wykres stozkowy

Zaznaczamy komorki od A9-C15

MENU:

Wstaw/ Wykres/ Krok 1/ Typ wykresu/
Stozkowy / Podtyp wykresu/ kolumnowy
o kszralcie stozka /

Krok 2/ Zakres danych/
="Arkusz1”!3489:8C$15/ Serie
w/Kotumnyy

Serie/ Przychody/ Nazwa/
="Arkusz1”!$B3%9

Wartosci/ ="Arkusz1”!$B310:3B§15/
Ewkiety osi kat. (x)/ =Arkuszl!
$4810:84815;

Serie/ Koszty/ Nazwa/ ="Arkusz1”!3C$9
Wartosci/ ="Arkusz1”!3C310:3C815/
Etykiety osi kat. (x)/ =Arkuszl!
$A4310:84815;

Krok3/ Tytuly/ Tytut wykresu/
Wyniki,, FUJ "7 Os kategorii (Z)7 Kwoty/
Linie siatki/ Os wartosci Z/Glowne linie
siatki/

Legenda/ Z prawej.

Pozostate ustawienia domysinie.

Krok 4/ Jako nowy Arkusz/ Zyski ,, Fuj.”

Zaznaczamy dane do wykresu.

Rysujemy wykres.
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Cwiczenie 19. Wykres stupkowy

Zaznaczamy komorki od A9-D15.

MENU:
Wstaw/ Wykres/ Krok 1/ Typ wykresu/ Stupkowy/
Podtyp wykresu/ Stupkowy skumulowany (2)/

Krok 2/ Zakres danych/ ="Arkusz17!1$489:3D 315/
Serie w/Kolumny/

Serie/ Przychody/ Nazwa/ ="Arkusz1”!3B$§9
Wartosci/ ="Arkusz1”!$B810:3B3815/ Etykiety osi
kat. (x)/ =Arkusz1! $A810:34815;

Serie/ Koszty/ Nagwa/ ="Arkusz17!3C89
Warto$ci/ ="Arkusz1”!8C$10:$C315/ Etykiety osi
kat. (x)/ =Arkusz1! $A810:34815;

Serie/ Zyski/ Nazwa/ ="Arkusz1”!$D39

Wartosci/ ="Arkusz1”!8D310:3D815/ Etykiety osi
kat. (x)/ =Arkusz1! $A310:$A4815;

Krok3/ Tytuly/ Tytut wykresuw Wyniki ,, FUJ”/ O§
kategorii (x)/ Miesiqces OS kategorii (y)/ kwota/
Linie siatki/ Brak/

Legenda/ Z prawej.

Pozostale ustawienia domysinie.

Krok 4/ Jako nowy Arkusz/ Wyniki ,, Fuj”.

Wybieramy dane do
wykresu.

Wstawiamy wykres.

43



144

grudziaf

listopad

nriesiac

virzesied  paddziernik

sierpigh

lipiec

£

Wyniki "FUJ"

-5000,002

-10 000,00

H 1 coo00z

4200000

] 105 000,80 2¢

-5Q 000,00 74

T

000000 2

100 00000

1560 000,00

kwota

200 00000 zi

250:000,00

300 0D0 00 2t

35000000 2t

O Przychody
@ Koszty
0 Zysk

07 IUIZIIM))

7



Cwiczenie 20. Modyfikujemy wykres stupkowy

Zaznaczamy na wykresie dane dotyczqce zyskow
MENU PODRECZNE:

Formatuj serie danych/ Obramowanie/
Grubosc/ Jak w prrykiladzie/

Erykiety danych/ Pokazuj wartosci.

Zaznaczamy oS x
MENU PODRECZNE:
Formatuj osie/ wyréwnanie/ 90 stopni.

Zmieniamy  obramowanie
dotyczace zyskow 1 doda-
jemy etykiety danych.

Formatujemy o$ x (Uwaga
w tym wykresie 0§ x, to o$
biegnaca pionowo).
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Cwiczenie 21. Przygotowujemy dane

Wpisujemy dane do tabeli
w przyktadzie).

Formatujemy tekst w tabeli.

(jak
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Cwiczenie 22. Redagujemy dane i obliczenia

Do komorki D5 wpisujemy formute =B5+CS.

Wybieramy komorke B12.

MENU:

Wstaw/ Funkcja/ Kategoria funkcji/
Statystyczne/ Srednia/ Liczbal/ B5:B10.
Wybieramy komorke A15.

MENU:

Format/ Komorki/ Wyréwnanie/ Orientacja
tekstu 90 stopni/ Wyréwnanie w pionie/
Srodelk/ Wyréwnanie w poziomie/ Srodek.
Wybieramy komorke B13.

MENU:

Wstaw/ Funkcje/ Kategoria funkcji/
Statystyczne/ Nazwa funkcji/ Min/ Liczbal/
D5:D10.

Zaznaczamy Strzatke

MENU:

Format/ Autoksztalt/ Kolory i linie/ Efekt
wypelnienia/ Gradient/ Dwa kolory/
Kolor 1/ Ciemnozielony/

Kolor 2/ Jasnozielony/

Styl cieniowania/ Pionowo.

Obliczamy zysk1.

Kopiujemy formut¢ do pozo-
stalych komorek.

W komorce A12 wpisujemy
Sredni przychod.

Obliczamy $redni przychdd.

Wpisujemy Minimalny zysk
do komorki A 15 i odwracamy
tekst o 90 stopni.

Obliczamy minimalny zysk.

Wstawiamy strzatke z Auto-
ksztaltow, wpisujemy do niej
tekst
Najmniejszy zysk
roczu.
Wypetniamy strzatke kolorem
zielonym.

w 1 pot-

Kwotg minimalnego
otaczamy zielona elipsa.

zysku
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Cwiczenie 23. Wykres kolumnowy

Wybieramy komdorki od A4-D10

MENU:
Wstaw/ Wykres/ Krok 1/ Typ wykresu/ Kolumnowy/
Podtyp wykresu/ Kolumnowy grupowy (1)/

Krok 2/ Zakres danych/ ="Arkusz17!$A84:3D 310/ serie
w kolumnyy

Serie/ Przychody/ Nazwa/ ="Arkusz1”!$B§4
Wartosci/ ="Arkusz1”!$B85:3B810/ Etykiety osi kat.
(x)/ =Arkusz1! $A85:34810;

Serie/ Koszty/ Nazwa/ ="Arkusz1”1$C$4

Wartosci/ ="Arkusz1”!$C$5:3C310/ Etykiety osi kat.
(x)/ =Arkusz1! $485:54810;

Serie/ Zyski/ Nazwa/ ="Arkusz1”!3D 34

Wartosci/ ="Arkusz17”!8D85:3D$ 10/ Etykiety osi kat.
(x)/ =Arkuszl! $485:34810;

Krok3/ Tytuly/ Tytut wykresw Wyniki ,, FUJ”/ Os
kategorii (x) Miesiqcers OS kategorii (y)/ kwota/
Linie siatki/ Brak/

Legenda/ Z prawej/

Pozostale ustawienia domysinie.

Krok 4/ Jako obiekt w ArkuszlI.

Wybleramy  dane
do wykresu.

Rysujemy wykres.
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Cwiczenia 24. Wykres liniowy

Zaznaczamy kolumny na wykresie
oznaczajqce zyski

MENU PODRECZNE:

Typ wykresu/ Kategoria/ Liniowe/
Ze znacznikami danych
wysrodkowanymi przy kaidej
wartosci.

Zaznaczamy kolumny na wykresie
oznaczajqce zyski.

MENU PODRECZNE:

Formatuj serig danych/ Etykiety
danych/ pokazuj wartosci.
Zaznaczamy os x

MENU PODRECZNE:

Formatuj osie/ Desenie/Etykiety
znacznikow osi/ nisko/ wyréwnanie/
90 stopni

Zaznaczamy obszar wykresu
MENU PODRECZNE:

Formatuj obszar wykresu/ Desenie/
Cien/ Zaokrqglone rogi.

Zaznaczamy obszar kreslenia
MENU PODRECZNE:

Formatuj obszar kreslenia/ Obszar/
Kolor/ Niebieski

Zaznaczamy kolumny na wykresie
oznaczajqce koszty.

MENU PODRECZNE:

Formatuj Serie danych/ Desenie /
Cien.

Zmieniamy typ wykresu zyski na
liniowy.

Dodajemy etykiety danych.

Opis osi x przesuwamy na sam dot
wykresu.

Zmieniamy obszar wykresu.

Zmieniamy obszar kreslenia.

Do kolumn wykresu oznaczajacych
koszty dodajemy cien.
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Cwiczenie 25. Zadanie tekstowe

Rysujemy tabelke
do zadania
tekstowego,
wpisujemy do niej
dane, formatujemy
Ja.

Fabryka Uzywek Jadalnych w roku 2002 zaplanowata
nastepujace zyski w poszczeg6lnych kwartatach (w min
z):

[ kwartat 0,5,

II kwartat 0,75,

III kwartat 0,9,

IV kwartal 1,1.

Po zamknieciu bilansu 2002 roku zyski firmy wyniosty:
I kwartal 0,39,

I1 kwartat 0,75,

III kwartat 0,99,

IV kwartat 1,5.

Oblicz :
1) sume planowanych oraz wykonanych zyskow
firmy,
2) rdznice pomiedzy wykonanymi a planowanymi
zyskami,

3) maksymalny zysk firmy (wykonany),

4) minimalny planowany zysk,

5) $redni zysk dla kwartatéw (wykonany),

6) przy uzyciu funkcji JEZELI oblicz, w ktdrym
kwartale wykonany zysk byl wyzszy badz
nizszy niz $rednia, (w tabeli wstaw
odpowiednio stowo wyzszy badz nizszy),

Wstaw wykres liniowy przedstawiajacy planowane
i wykonane zyski firmy FUJ (tytut: roznice, o$ kategorii
Y: wmln z}).
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Cwiczenie 26. Rozwiazujemy zadanie

Wybieramy komorke B28
Pasek narzedzi:
Znak ¥/ Zakres B4:B27.

Wybieramy komdrke C28
Pasek narzgdzi:

Znak 2/ Zakres C4:C27.

Wybieramy komorke D24

Wpisujemy formute=C24-B24.
Wybieramy komdrke H23

MENU:

Wstaw/ Funkcje/ Kategoria/
Statystyczne/ Nagwa funkcji/
Maksimum/ Liczbal/ C24:C27.
Wybieramy komorke H23

MENU:

Wstaw/ Funkcje/ Kategoria/
Statystyczne/ Nazwa
Sfunkcji/Minimmum/ Liczbal/ C24:C27.
Wybieramy komorke H23

MENU:

Wstaw/ Funkcje/ Kategoria/
Statystyczne/ Nazwa funkcji/ Srednia/
Liczhal/ C24:C27

Wybieramy komérke H23

MENU:

Wstaw/ Funkcje/ Kategoria/ Logiczne/
Nazwa funkcji/Jeseli/ Test logiczny/
C24>$HS$25/ Wartosé_jeieli_prawda/
wyiszy/ Wartosé jezeli falsz/ niiszy.

Rozwiazujemy zadanie tekstowe.

Obliczamy  sumg¢  planowanych
zyskow.
Obliczamy  sum¢  wykonanych
zyskow.
Obliczamy roéznice migdzy

planowanym i wykonanym zyskiem.
Obliczamy maksymalny zysk.

Obliczamy minimalny zysk.

Obliczamy $redni zysk.

Wyznaczmy za pomoca funkeji
jezeli, czy zysk byt wyzszy czy nizszy
od éredniej.

57



8¢

wnin 2t

16 -

Réznice

12

08

LT AUIZNM))

06

o Planowane

o Viykonane

04

0.2

Cewartal

et

i et

IV lwantai

7



Wybieramy komorki od 423 do C27

MENU:

Wstaw/ Wykres/ Krok 1/ Typ wykresu/
Liniowy/ Podtyp wykresu/ Liniowy ze
znacznikami danych wyswietlanymi przy
kazdej wartosciy

Krok 2/ Zakres danych/
="Arkusz1”184823:8C$27/ Serie

w kolumnyy

Serie/ Planowane/ Nazwa/
="Arkusz1”!3$B$23

Wartosci/ ="Arkusz1”!$B824:SB327/
Etykiety osi kat. (x)/ =Arkusz1!
$A4824:84827;

Serie/ Wykonane/ Nazwa/
=YArkusz1”!3C$23

Wartosci/ ="Arkusz1”!8°C824:3C827/
Eykiety osi kat. (x)/ =Arkusz1!
$4824:84827;

Krok3/ Tytuly/ Tytut wykresu/ Roznices
Os kategorii (Y)/w min 7t/ Linie siatki/
Os kategorii (X)/Glowne linie siatki/
Legenda/ Z prawej/

Pozostate ustawienia domysinie.

Krok 4/ Jako nowy Arkusz/ Rognice.

Cwiczenia 27. Przedstawiamy graficznie rozwigzanie

Wybieramy dane do wykresu.

Rysujemy wykres.
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Wybieramy potrzebny arkusz
MENU:
Format/Arkuszy/Zmien nazwe.

Wybieramy wszystkie wiersze
tabeli

MENU:
Format/Wierszy/Wysokos¢/
Wysokosé wierszy 15.
Wybieramy odpowiednie
kolumny tabeli

MENU:
Format/Kolumna/Szerokosé.

Wybieramy wszystkie komorki
arkusza

MENU:
Format/Komaérki/Czcionka
Rozmiar 8pkt.

Wybieramy wiersz naglowka
MENU:
Format/Komorki/Wyréwnanie/
Zawijdj tekst.

Wybieramy komorki B7-J7
MENU:
Format/Komorki/Czcionka/
Styl pogrubiony/Desenie/
Wvybieramy kolor szary.
Wybieramy wiersz nagtowka
MENU:
Format/Komorki/Wyréwnanie/
Poziomo Srodek/

Pionowo Srodek.

Cwiczenie 28. Konstruujemy arkusz hurtowni

Zmieniamy nazwy arkuszy: Arkuszl na
~Koszty Stale”, Arkusz2 na ,Sprzedaz”.

Przechodzimy do arkusza ,, Sprzedaz ™
Wysokos¢ wierszy ustawiamy na 15.

Zmieniamy szerokos¢ kolumn:
kolumna B — 28,
pozostale kolumny — 10.

Ustawiamy wysoko$¢ wiersza nagtowka
na 38.

Zmieniamy wielko$é czcionki w catym
arkuszu na 8pkt.

Zawijamy tekst w wierszu naglowka.

Formatujemy wiersz nagtowka tj. pogru-
biamy czcionke 1 wstawiamy szary deseni
do komorek.

Zmieniamy wyrownanie tekstu w wierszu
nagtéwka do srodka.
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Cwiczenie 29. Uzupelniamy dane hurtowni

MENU:

Format/ Komorki/ Liczby/
Kategoria: Walutowe,
Miejsca Dziesigtne 2,
symbol 74

Zaznaczamy dane

MENU:
Format/Komorki/Obramowa-
nie/ Kontur i Wewngqtrz.

MENU:
Wstaw/Funkcja.../Licz. Jezeli
Zakres/G8:G58

Kryteria/"p”

MENU:
Wstaw/Funkcja.../Licz.Jeteli
Zakres/G8:G58

Kryteria/”o0”

Zmieniamy w kolumnach ,, Cena zakupu netto”.
., Cena zakupu brutto”, ,, Cena sprzedazy netto ",
. Cena sprzedazy brutto” 1 ,,Zysk brutto” zapis
na walutowy, z dwoma miejscami po przecinku
i symbolem zt.

Kolumne , VAT” przedstawiamy w zapisie
procentowym bez miejsc dziesigtnych.

Wstawiamy obramowanie tabel marzy i1 towaru.

Wpisujemy w kolumnie ,, Typ marzy” wybrany
typ marzy dla danego produktu:

0 - ogblna,

p — promocyjna.

Jezeli stosujemy marzg ogo6lng, wpisujemy
literke ,,0”, promocyjng -,,p”.

Srodkujemy zawartoéé kolumny ,, Typ marzy”.

Komérki C2 i C3 przedstawiamy w zapisie
procentowym, bez miejsc dziesi¢tnych.

Scalamy komorki F3-H3, F4-H4, 13-]3 i1 14-J4.

W komorce F3 wpisujemy ,,flos¢ produktow w
cenie promocyjnej” , a w komoérce F4
wpisujemy ,, llos¢ produktow w cenie ogolnej”.
W komorce F3 obliczamy - za pomocg funkcji
LICZ.JEZELI - ilo$é produktéw sprzedawanych
W cenie promocyjne;j.

W komorce F4 ilos¢ produktéw sprzedawanych
w cenie ogolnej.
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Cwiczenie 30. Definiujemy kolejny arkusz hurtowni

Wybieramy komorke Cl11
arkusza ., Koszty stale”
MENU:
Wstaw/Funkcja/Matematyczne
/Suma

Wybieramy komorke C11
MENU:
Wstaw/Nazwa/Definiuj...

Formatujemy arkusz ,, Koszty stale .

Szeroko$¢ kolumn 10, czcionka 8pkt, kolumna
. Koszty stale” w zapisie walutowym z dwoma
miejscami po przecinku z symbolem zi.

W komoérce Cl1 obliczamy sumg wszystkich

kosztéw statych zawartych w tym arkuszu, tj.
sume komorek C7-C9.

Komérce C11 nadajemy nazwe ,, Kosztystale ™.
UWAGA:
Nazwa komoérki musi by¢ jednym wyrazem.
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Cwiczenie 31. Definiujemy formuly obliczen dla hurtowni

W komdrce F8 wpisujemy
Jormude:
=C8+E8*CS8.

Wybieramy komorke F8
MENU:

Edycja/Kopiuj.
Wybieramy komérki F9-
F58
MENU:

Edycja/Wklej.

W komdrce H8 wpisujemy
Sformufte:
=JEZELI(G8="0";C8+
C$2*C8;C8+C$3*C8).

Przechodzimy do arkusza , Sprzedaz”. Obliczamy
cene zakupu brutto. Cena zakupu brutto jest rowna
cenie zakupu netto zwigkszonej o podatek od tej
ceny zakupu netto.

Kopiujemy komérke F8 1 wklejamy do pozostalych
komérek kolumny ,, Cena zakupu brutto”.

Obliczamy ceng sprzedazy netto. Cena sprzedazy
netto jest rowna cenie zakupu netto zwigkszonej
o ustalong marze dla danego produktu. Skorzystamy
z funkeji JEZELI, gdyz wtedy nie musimy zmienia¢
formuty ceny zakupu netto, gdy zmienimy marzg.
Formuta powinna wyglada¢ nastgpujaco:

Jezeli w komérce G8 mamy literke ,,0” (G8="0"), to
cena sprzedazy netto = cena zakupu netto (C8) +
marza ogolna (C2)) * cena zakupu netto (C8), jezeli
nie mamy literki ,,0” (tzn. jest .p”), to cena
sprzedazy netto = cena zakupu netto (C8) + marza
promocyjna (C3) * cena zakupu netto (C8).
Kopiujemy komoérke HS 1 wklejamy do pozostatych
komoérek kolumny ,, Cena sprzedazy netto”.
Obliczamy ceng sprzedazy brutto w komodrce I8,
oraz zysk brutto w komorce J8.

cena sprzedazy brutto = cena sprzedazy netto (H8) +
VAT (ES8) * cena sprzedazy netto (H8),
zysk brutto = ilo$é (D8) * (cena
brutto (18) — cena zakupu brutto (F8)).
Nastepnie kopiuyemy komorki 18, J8 1 wklejamy do
pozostatych komoérek kolumny I'1J.

sprzedazy
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Wybieramy dowolnq komdrke
tabeli

MENU:

Dane/Sortuj/Sortuj
wedtug/VAT.

Wybieramy dowolng komorke
tabeli

MENU:

Dane/Filtr/Autofiltr.

W komcérkach B7-J7 mamy
teraz przycisk X, Klikamy na
ten przycisk w komorce VAT,
nastepnie wybieramy ,,7%”.

W komorce ., Typ marzy”
klikamy przycisk X., nastepnie
wybieramy ,,p”.

Wybieramy komorke J60
Wstawiamy funkcje
autosumowania za pomocq
praycisku X,

Jezeli mamy wlqczonqg funkcje
Autofiltr, to wstawimy w ten
sposob funkcje
SUMY.POSREDNIE, ktéra
oblicza tylko sume
wyswietlonych pozycji tabeli
(sume produktow objetych 7%
VAT-em i marzq promocyjng).
W komodrce 12 wpisujemy
Jormude
=SUMA(J8:J58)-kosztystale.

Cwiczenie 32. Definiujemy marie i podatki w hurtowni

Sortujemy dane w tabeli wg kolumny
. Podatek VAT

Stosujemy funkcje autofiltrowania, aby
wyswietli¢ w tabeli tylko produkty majace
7% podatku VAT.

Zauwazmy, ze po wybraniu pozycji 7% na
przycisku ¥l | strzatka zmienita kolor na
niebieski. Oznacza to, ze mamy wybrane
filtrowanie wg danej kolumny.

Wyswietlamy wszystkie produkty, majace
marze¢ promocyjna.

Stosujac  autosumowanie  (przycisk ze
znaczkiem X na standardowym pasku
narzgdzi) obliczamy taczny zysk dla
produktéw objetych 7% VAT-em 1marza

promocyjna.

Obliczamy zysk miesi¢gczny réwny roznicy
zysku od sprzedazy wszystkich produktéow
1 kosztow statych.
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Cwiczenie 33. Grupujemy dane

W komorkach E7 i G7
weiskamy przycisk i,
nastepnie wybieramy

., wszystkie"”.

Wybieramy kolumny C i D
MENU:

Dane/Grupy i konspekt/
Grupuj...

Nastepnie klikamy przycisk
=, znajdujgcy sie nad
kolumnq E.

Wyswietlamy ponownie wszystkie produkty
naszej tabeli.

Grupujemy wiersze 1 kolumny, tak aby
powstal cennik produktéw zawierajacy tylko
kolumny ,, Nazwa”, ,, VAT” ,, Cena sprzedazy

netto” i, Cena sprzedazy brutto”.

Grupujemy kolumny ,, Cena zakupu netto”
i, 1llos¢”.

Grupujemy kolumny ,,Cena zakupu brutto”,
. Typ marzy”, a nastgpnie kolumng ,, Zysk
brutto” oraz wiersze 1-4 (zawierajace tabelke
marzy).
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Cwiczenie 34. Definiujemy arkusz wynagrodzen

Wybieramy komorki B1 i Cl
MENU:
Format/Komorki/Wyréwnanie/
Scalaj komorki.

Wpisujemy w komdrkach:
C2-976%

C3-6,50%

C4-245%

C5 - 8%.

W komorkach F4 i ES
wpisiujemy 3085,34,

w komorkach F5 i E6 6170,67,
aw komorce H8 44,17.

Scalamy komoérki B1 1 C1.

Scalamy komorki E1-H1, E2-F2. G2-G3. H2-
H3 oraz E8 do G8.

W komorce Bl wpisujemy ,,Ubezpieczenie”,
w B2 -, Emerytalne”,

w B3 -, ,Rentowe”,

w B4 - ,,Chorobowe”,

w B5-, Zdrowotne”,

w El - ,,Podatek”,

w E2 - .Podst. obl. podatku’™,

wE3 -, ponad”,

w F3 - do”,

w G2- , Stawka podatkowa”,

w H2- Kwota, +" 7,

w 12 -, Kwota zmniejszajqca podatek”.

W 2003 roku ubezpieczenia wynosily:
emerytalne - 9,76%,

rentowe - 6,.50%,

chorobowe - 2,45%,

zdrowotne - 8%.

Wpisujemy odpowiednie wartosci do arkusza.

Przedziaty podatkowe w 2003r. wynosily:
ponizej 3085.34 zi,

od 3085,34 zt do 6170,67 zt,

powyzej 6170,67 zt.

Kwota zmniejszajaca podatek wynosita
44,17 zt miesigcznie.
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Zaznaczamy caly arkusz
MENU:
Format/Komorki/Czcionka.

Zaznaczamy wybrane kolumny
MENU:
Format/Kolumna/Szerokosc.

Zaznaczamy wybrane komorki
MENU:
Format/Komorki/Liczby/
Walutowe.

Zaznaczamy wybrane komorki
MENU:
Format/Komorki/Obramowanie/
Kontur i Wewngqtr;

nastepnie usuwamy niepotrzebne
linie.

Zaznaczamy wybrane komorki
MENU:
Format/Komdérki/Desenie
nastepnie wybieramy kolor
Jasnoniebieski.

Cwiczenie 35. Formatujemy arkusz wynagrodzen

Zmieniamy rozmiar czcionki w catym
arkuszu na 9pkt.

Zmieniamy szerokosci kolumn:
B,C - rozmiar 9,
D-G - rozmiar 10.

W komoérkach, gdzie mamy warto$é
pienigzng zmieniamy format komorki na
walutowy, zsymbolem ,z!” i dwoma
miejscami dziesietnymi.

Wstawiamy obramowanie w komoérkach
BI1-C5 (wstawiamy wszystkie linie
oprocz  $rodkowej pionowej linii),
w komorkach E1-G6 (wszystkie linie)
oraz komoérkach E8-HS8 (kontur).

W komorkach Bl i E1 wstawiamy desen
w kolorze jasnoniebieskim, zmieniamy
kolor czcionki na ciemnoniebieski 1 styl
pogrubiony.
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Cwiczenie 36. Wprowadzamy wzory obliczania wynagrodzen

W komorce H4 wpisujemy

=—HS,

w H5 komorce wpisujemy
formute =G4*F4-HS,

aw komdrce H6

=G4*F4+G5*(F5-E5)-H8.

W kolumnie Kwota ,+” wpisujemy kwote,

ktora dodamy do podatku z danego przedziatu:

- wkomérce H4  odejmujemy  kwole
zmniejszajacg  podatek ). wpisujemy
44,17 zt jako liczbe ujemna,

- w komoérce H5 obliczamy kwote, jaka
podatnik zaplaci wg stawki 19% (4.
19%%*3085,34) 1 odejmujemy od tej wartosci
kwote zmniejszajaca podatek (44,17 zi)
czyli w koméree HS mamy:

19%%*3085,34-44,17,

- w komorce H6 obliczamy sume kwoty jaka
podatnik  zaptaci  wg  stawki  19%
(4. 19%*3085,33) 1 kwoty, jaka podatnik
zaplaci wg stawki 30% (4. 30%*(6170.67-
3085,33)) oraz odejmujemy od tej wartosci
kwote zmniejszajacg podatek (44,17 zi)
czyli w komérce H6 mamy:
19%*3085,34+30%*(6170,67-3085,34)-
4417.
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Cwiczenie 37. Rozbudowujemy arkusz wynagrodzen

MENU:
Format/Komorki/Obramowa-
nie/ Kontur i Wewnqtrz.

Scalamy komorki: A10-All, B10-E10, F10-
F11, G10-Gl1, HI10-HII, 110-I11, J10-J11,
K10-K11.

Wpisujemy w komoérkach:

A10 - ,.Placa brutto”,

B10 — ,,Skladki na ubezp. spoleczne”,
Bl11 — ,,Emerytalne”,

C1l - ,.Rentowe”,

D11 - ,,Chorobowe”,

Ell -, Razem”,

F10 - ,,Skfadki na ubezp. zdrowotne”,
G10 — . Koszty uzyskania przychodu”,
H10 - ,,Podstawa opodatkowania”,
110 — ,,Zaliczka na podatek”,

J10 — ,,Zal. na pod. do zaplacenia”,
K10 — ,,Wynagrodzenie netto”.

Zmieniamy w komoérkach A10-K11 rozmiar
czcionki na 8pkt, kolor czcionki na ciemno-
niebieski, styl czcionki pogrubiony, desen na
jasnoniebieski.

Srodkujemy zawarto$é wierszy 10 i 11, oraz
wybieramy opcje Zawijaj tekst dla tych
wierszy.

Zmieniamy szeroko$¢ kolumn H, J, K na 11.

Zmieniamy w komoérkach A10-K12 obramowa-
nie na Kontur i Wewnaqtrz.

Wpisujemy w komorce Al2 placg brutto: 4000.

W komédrkach Al12-K12 zmieniamy format
komérki na walutowy, zsymbolem  zI”
1dwoma  miejscami  dziesiginymi  oraz
zmieniamy rozmiar czcionki na 8pkt.
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Cwiczenie 38. Definiujemy obliczenia wynagrodzen

W komorkach

B12 - wpisujemy =C2*A12,
C12 - wpisujemy =C3*A12,
D12 - wpisujemy =C4*A12.

W komorce EI12 wpisujemy
formuie
=SUMA(B12:D12).

W komorce F12 wpisujemy

Jormule =(A12-E12)*CS5.

W komorce G12 wpisujemy
kwote: 124,95.

W komorce H12 wpisujemy
=A12-E12-G12

Obliczamy sktadki na ubezpieczenie spoteczne:
emerytalne = 9,76%*PB (PB — pfaca brutto).
rentowe = 6,50%*PB,

chorobowe = 2,45%*PB.

Obliczamy sume wszystkich skfadek na ubezpiecze-
nie spoteczne.

Sktadka na ubezpieczenie zdrowotne =
8%*(placa brutto — skladki na ubezpieczenie
zdrowotne).

Koszty uzyskania przychodu w roku 2003 byly
nastepujace:

Koszty jeden L . ¢ .
zaklad Miesigeznic 99,96 71
Koszty lfllka Nic mo‘zc' 149.94 74

zaktadoéw przckroczyé

Dojeczdzajacy N 0% -
Jeden zaklad Micsigeznic 124 95 zt

Dojezdzajacy Nic moze i
kilka zaktadéw | przckroczyé 184,43 24

Wybieramy opcje dla pracujacych w jednym
zaktadzie 1 dojezdzajacych z innej miejscowosci do
pracy.

Podstawe opodatkowania obliczamy w nastepujacy
sposob:

Podstawa opodatkowania = placa brutio — sktadki na
ubezpieczenie spoleczne koszty
przychodu.

uzyskania
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Cwiczenie 39. Definiujemy obliczenie warunkowe wynagrodzen

W komorce 112 wpisujemy
=JEZELI(H12<F4;H12*
G4+H4;JEZELI(H12<F5;
H5+(H12-E5)*G5;H6+
(H12-E6)*G6)).

W komorce JI12 wpisujemy
Sformufe
=112-7,75%*(A12-E12).

W komorce K12 wpisujemy:
=A12-E12-F12-J12.

Zaliczke na podatek w 2003 roku obliczymy
wykorzystujac dane z ponizszej tabeli:

Podstawa opodatkowania
w ztotych Zaliczka na podatek wynosi

ponad do

19% podstawy obliczenia
3085.34 minus kwota 34,17 z¢

542,04 zt + 30% nadwyzki
308534 6170,67 ponad 3085.34 zt

1467.64 zt + 40% nadwyzki
6170.67 ponad 617067 zt

Skorzystamy tutaj dwukrotnie z funkcji JEZELL
JEZELI podstawa opodatkowania jest mniejsza
niz 3085,34, to zaliczka na podatek = podstawa
opodatkowania*19% — 44,17zl w przeciwnym
przypadku (czyli jezeli podstawa opodatkowania
jest wigksza niz  3085,34zl) korzystamy
ponownie z tej funkcji: JEZELI podstawa
opodatkowania jest mniejsza niz 6170,67zt, to
zaliczka na podatek = 30%*( podstawa
opodatkowania*—3085,34z}t) + 524,04z}, w prze-
ciwnym wypadku (czyli jezeli podstawa
opodatkowania jest wigksza niz 6170,67zl)
zaliczka na podatek = 40%*( podstawa
opodatkowania* ~6170,67zt) + 1467,64zl.

Zaliczka na podatek do zaptacenia jest réwna
zaliczce na podatek pomniejszonej o 7,75% od
ptacy brutto pomniejszonej o sktadki na
ubezpieczenie spoteczne.

Zaliczka na podatek do zaptacenia = zaliczka na
podatek — 7,75%%*(ptaca brutto — sktadki na
ubezpieczenie spoleczne).

Wynagrodzenie netto = placa brutto — sktadki na
ubezpieczenie spoteczne — sktadka na ubezpie-
czenie zdrowotne — zaliczka na podatek do
zaplacenia.
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Wybieramy komorki B12, C12, D12,
F12,J12 i K12 (aby zaznaczy¢ kilka
komorek wciskamy i przytrzymujemy
przycisk Ctrl a nastepnie klikamy na
wybrane komorki)

MENU:

Wstaw/Wykres.

W kroku 1 wybieramy typ wykresu
kolowy.

W  kroku 2 kreatora wykresow
wybieramy zaktadke serie,

klikamy na przycisk z czerwonq
strzalkq znajdujqcy sie na koncu
pola Etykiety kategorii,

wybieramy komorki B11, Cl11, D11,
Fil1,J11iKIIiwciskamy ENTER..

W kroku 3 w zakladce Tytuly w polu
Tytut wykresu wpisujemy

. Wynagrodzenie brutto”,

w zakladce Legenda wybieramy
Pokazuj legende, wybieramy opcje
na dole i w zakladce Etykiety
danych wybieramy Pokazuj
procenty.

W kroku 4 wybieramy opcje - Jako
obiekt w Arkuszl.

Cwiczenie 40. Obrazujemy wyniki obliczen

Wstawiamy wykres kotowy przed-
stawiajacy  procentowy  rozklad
ptacy brutto.

Powinien on zawiera¢ komorki:
sktadki na ubezpieczenie spoleczne
i zdrowotne, zaliczke na podatek do
zaplacenia oraz wynagrodzenie
netto.

Jako etykiety kategorii wstawiamy
nazwy poszczegolnych wartosci.

Jako tytul wykresu wpisujemy
~Wynagrodzenie brutto”, polozenie
legendy na dole 1 etykiety danych
przedstawiamy w procentach.

Wstawiamy wykres jako obiekt
w naszym arkuszu.
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Cwiczenie 41

Arkusz ,,.Biorytm”.

: A : B C ] ) | E !

e

| 2 |

3 Data urodzema 5 {uty 1980

4 .

5

6

7

Arkusz ,,Obliczenia”.
A LB ¢ ... b B F G
data 0S¢ dni przedytych Fizycany Psychiczny  Intelektuainy
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Cwiczenie 41. Definiujemy arkusz biorytméw

Wybieramy arkusz.
MENU:
Format/Arkusz/Zmien
nazwe.

Klikamy na nazwe Arkusz 3
prawvm przyciskiem myszy
MENU PODRECZNE:
Usun.

Zmieniamy nazwe arkusza 1 na ,Biorytm”,
arkusza 2 na ,,Obliczenia”,

oraz usuwamy arkusz 3.

W arkuszu ,,Biorytm”™ w komérce B3 wpisujemy
WData urodzenia” w komdrce C3 wpisujemy date
swoich urodzin. Prosz¢ dopasowaé rozmiar
komoérek odpowiednio do zawartosci.

W arkuszu ,,Obliczenia” wpisujemy w komorce:
B2 —,.Data”,

C2 - llosé przezytych dni”,

D2 - Fizyczny” ,

E2 — ,,Psychiczny”,

F2 - . Intelektualny*.

Prosz¢ dopasowaé rozmiar komorek odpowiednio
do zawartosci.

Zmieniamy czcionkg w arkuszu ,,Obliczenia”
na 9pkt.
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Cwiczenie 42. Definiujemy obliczenia biorytméw

MENU:
Wstaw/Funkcja/Daty
i czasu/DZI1S().

W komdorce C3 wpisujemy

Sformufe:
=B3-biorytm!C3.

W komorce D3 wpisujemy

nastepujqgca formule
=SIN(2*PI1()/23*MOD(C3;23)).

=SIN(2*PI()/28*MOD(C3;28)).

=SIN(2*PI()/33*MOD(C3;33)).

W komorce B3 wstawiamy dzisiejsza date.

W komorce C3 obliczamy liczbe dni, jaka
uptynela od daty wurodzin do dnia
dzisiejszego.
Wynik formuly otrzymamy w postaci daty
dlatego nalezy zmieni¢ format komoérki C3
na liczbowy.

Biorytm fizyczny obliczamy z nastepujacego
WZOru:

(27
sin| — x MOD(LDP;23) |,
23
gdzie LDP oznacza liczbg dni przezytych
a MOD(LDP;23), resztg¢ zdzielenia LDP
przez 23. Prosze zmienié¢ format komorki na

procentowy bez miejsc dziesigtnych.

Obliczamy biorytm psychiczny ze wzoru:
. (27
sin 2_8X MOD(LDP;28)

oraz intelektualny ze wzoru:

sin[% x MOD(LDP;33)] .
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Cwiczenie 43. Powielamy formuly biorytméw

W komorce B4 wpisujemy
Sformule:
=B3+1.

Wybieramy komorke B4
MENU:

Edyga/Kopinj.

Wvbieramy komérki B5-B24
MENU:

Edycja/Wklej.

W komorce C4 wpisujemy
Jormute:
=C3+1.

W komorce B4 wstawiamy datg kolejnego
dnia, dodajac do komorki B3 jeden dzien.

Kopiujemy komorke B4 1 wklejamy do
komorek B5-B24.

W  komorce C4 zwigkszamy liczbe dni
przezytych o jeden.

Kopiujemy komoérke C4 1 wklejamy do
komorek C5-C24.

Kopiujemy komérki D3-F3 i wklejamy do
komorek D4-F24.
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Cwiczenie 44. Rysujemy wykres biorytméw

Zaznaczamy komorki D2-F24
MENU:
Wstaw/Wykres.

Krok 1.
Tvp wykresu liniowy, podtyp
pierwszy.

Krok 3.

Zakladka Tytuly, Tytut wykresu
"Biorytm”.

Zakladka Legenda, wyhieramy
opcje ,na dole”.

Krok 3.

Wybieramy opcje

Jako obiekt w

i wyhieramy biorytm.

Klikamy na 0§ wartosci wykresu
MENU

Format/Zaznaczona os
zakladka Skala/

Minimum: —1,0

Maksimum: 1,0.

Klikamy na bialy obszar wvkresu
MENU:
Format/Zaznaczony obszar
wykresu
zakladka Czcionka/Rozmiar 8pki.
Klikamy na szare tlo wykresu
MENU:
Format/Zaznaczony obszar
kreslenia/Obszars

Wybieramy kolor bialv.

Wstawiamy wykres ilustrujgcy biorytm
na najblizsze dwa tygodnie.

W kroku 1 wybieramy typ wykresu
liniowy.

W kroku 2 nie zmieniamy zZadnych
ustawien.
W kroku 3 wpisujemy nazwe¢ wykresu
WBiorytm”.

Legende umieszczamy na dole wykresu.

W  kroku 4 wybieramy potozenie
wykresu ,,Jako obiekt w biorytm”.

Formatujemy o$ warto$ci. Zmieniamy
skale osi od -100% do 100%.

Zmieniamy wielkos¢ czcionki wykresu
na 8pkt.

Zmieniamy kolor tla wykresu na biaty.
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Cwiczenie czyni mistrza
Cwiczenie A
Firma RMK zatrudnia 3 pracownikéw. Ich wynagrodzenie podstawowe wynosi

(w ztotowkach):

Lis - 5 000,00 zt,
Krolik - 600,00 zi,
Zajac - 2 000,00 zt.

Sporzadz odpowiednig tabelke z obramowaniem, sformatuj tekst w tabelce.

1. Oblicz wysokos¢ sredniej wyplaty dla pracownikéw (za pomoca funkcji SREDNIA).

2. Oblicz wysoko$¢ maksymalnej wyptaty dla pracownikéw (za pomocg funkcji
MAKSIMUM).

3. Oblicz wysokos$¢ minimainej wyptaty dla pracownikdw (za pomoca funkcji
MINIMUM).

4. Z uzyciem funkcji JEZELI wyznacz, ktory z pracownikdédw ma wyplate wigksza,
a ktory mniejszg od S$redniej.

5. Oblicz, ile wynosi rownowartos¢ wyplaty dia pracownikéw w dolarach
amerykanskich. Obliczenia prosz¢ wykona¢ wedtug kursu 1USD=3,95zt.

Sporzadz wykres kotowy. Tytut wykresu ,,Wyptaty w firmie RMK”.
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Cwiczenie B

Firma RMK uzyskata w drugim kwartale 2000 roku nastgpujace przychody

(w zlotdwkach).

Kwiecien - 20 000,

Maj - 34 000,

Czerwiec - 45 000.

SporzadZ odpowiednig tabelke z obramowaniem, sformatuj tekst w tabelce.

1. Oblicz wysokos¢ éredniego przychodu w kwartale (za pomoca funkcji SREDNIA).

2. Oblicz wysoko$¢ maksymalnego przychodu w kwartale (za pomocy tunkcji
MAKSIMUM).

3. Oblicz wysoko$¢ minimalnego przychodu w kwartale (za pomocy funkeji
MINIMUM).

4. Z uzyciem funkcji JEZELI wyznacz, przychody wieksze 1 mniejsze od $redniego
przychodu.

5. Oblicz, ile wynosi rownowartos¢ przychodéw w Euro. Obliczenia prosze wykonac
wedhug kursu 1 Euro=4,25zt.

Sporzadz wykres stupkowy. Tytul wykresu ,.Przychody w firmie RMK”. Tytut osi Y

-Wysokos¢ przychodow™, 0$ X bez tytutu.
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Cwiczenie C

Splata kredytu.

Powiedzmy, Zze pozyczylismy z banku 15 000 zl. Bank ustalit odsetki na 10 %.

Chcemy, aby nasza rata miesigczna wynosita 500 zt. Skonstruuj arkusz wg ponizszego

WZOrt:

Miesigc Pozyczka Rata Odsetki Splata Do spflaty
! 15 000,00 500,00 125,00 375,00 14 625,00
2 14 625,00 500.00 121,88 378,13 14 246,88
3 14 246,88 500,00 118,72 381,28 13 865,60
4 13 865.60 500,00 115,55 384,45 13 481,15
5 13 481,15 500,00 112,34 387,66 13 093,49

[le miesigcy potrzeba do splaty catej pozyczki tacznie z odsetkami?

State w arkuszu to rata 1 wysoko$¢ stopy procentowej. Prosze zwrocié uwage, ze stopa

procentowa jest roczna, zatem naliczone na jeden miesigec odsetki musimy podzielié

przez 12.
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Cwiczenie D

Oszczednoscel.

Chcemy zaoszczedzi¢ 15 000 zt wplacajac 500 zt miesigcznie. Bank ustalit odsetki od

oszczednosci na 5%. Zakladamy, ze odsetki obliczane sg co miesigc 1 doliczane do

kapitatu. Skonstruuj arkusz wg ponizszego wzoru:

Miesige  |Kapital Odsetki Oszczednosci
wplaty
1 500.00 2,08 502,08
2 1 002,08 4,18 1 006,26
3 1 506,26 6,28 1512,53
4 2012,53 8,39 2 020,92
5 2 520,92 10,50 2531,42

Ile miesigcy musimy oszczedzaé?

Stale w arkuszu to wplata miesigczna 1 wysokos$¢ stopy procentowej. Prosze zwrdcié

uwage. Ze stopa procentowa jest roczna, zatem naliczone na jeden miesiac odsetki

musimy podzieli¢ przez 12.
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Dodatek

cena zakupu

nazwa towaru netto ilosé VAT
Baton kokosowy 0,74 200 0,22
Baton nadziewany 0,65 150 0,22
Baton z orzechami 0,75 300 0,22
Baton z rodzynkami 0,74 300 0,22
Chalwa sezamowa 1,47 50 0.22
Chalwa zwykla 1,38 25 0,22
Cukier krysztat 1,22 200 0,07
Cukier puder 0,5kg 1 15 0,07
Czekolada mleczna 1,4 250 0,22
Czekolada nadziewana (kokos) 1,5 200 0,22
Czekolada nadziewana (toffi) 1,5 150 0.22
Czekolada nadziewana (truskawka) 1,5 200 0,22
Czekolada naturalna 1,55 300 0,22
Czekolada z orzechami 1,56 350 0,22
Czekolada z rodzynkami 1,6 200 0.22
Draze kakaowe 0,45 600 0.22
Draze kokosowe 0,44 500 0.22
Draze orzechowe 0,44 200 0.22
Draze smietankowe 0,4 160 0.22
Jogurt brzoskwiniowy 0,56 500 0,07
Jogurt jagodowy 0,57 550 0,07
Jogurt malinowy 0,56 250 0,07
Jogurt naturalny 0.5 100 0,07
Jogurt wisniowy 0,56 500 0,07
Lody bakaliowe 3.16 250 0,07
Lody czekoladowe 3,16 100 0,07
Lody jagodowe 3,16 500 0,07
Lody owocowe 3,28 325 0,07
Lody smietankowe 2,12 360 0,07
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Lody truskawkowe 3,56 250 0,07
Lody wanilowe 3,56 234 0.07
Mleko 0,5% 1,1 100 0,03
Mleko 2,0% 1,15 255 0,03
Mleko 3,2% 1,24 260 0,03
Napéj owocowy 1,51 gazowany 1,12 500 0,22
Sok brzoskwiniowy 0,21 0,59 500 0.07
Sok grapefruitowy 11 1,55 60 0.07
Sok jablkowy 0,21 0,55 240 0.07
Sok jabtkowy 11 1,5 90 0,07
Sok pomaranczowy 0,21 0,59 600 0,07
Sok pomaranczowy }1 1,55 200 0,07
Sok wieloowocowy 0,21 0,6 950 0.07
Sok wieloowocowy 11 1,6 195 0,07
Sok z czarnej porzeczki 0,21 0,59 100 0,07
Smietanka 12% 0.21 0,59 16 0,07
Smietanka 18% 0,21 0,62 32 0,07
Woda mineralna 0,51 gazowana 0,57 254 0.22
Woda mineralna 0,51 niegazowana 0,57 540 0.22
Woda mineralna 1.51 gazowana 1,26 180 0,22
Woda mineralna 1,51 niegazowana 1,26 168 0,22
Woda mineralna 51 niegazowana 2,69 52 0,22




